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3.2.8. Alte poduri de lemn acoperite aflate pe teritoriul Transilvaniei

Gura Râului (jud. Sibiu). Singurul pod acoperit de lemn care mai există în judeţul 
Sibiu este cel de la Gura Râului peste râul Cibin, datând de la sfârşitul veacului al XIX-
lea. Podul nu este deschis circulaţiei publice, fiind proprietate privată şi, ca atare, este 
prevăzut cu o poartă. A fost inclus pe LMI din jud. Sibiu, la nr. 174, având codul de clasi-
ficare SB-II-m-B-20.966. Istoricul Ioan Lupaş (1880-1967), născut la Sălişte, pomeneşte 
într-una din lucrările sale despre existenţa a trei poduri acoperite în comuna sa natală 
(Fig. 217 a – b).

La Sărăţeni (jud. Mureş) am reuşit să 
documentăm un pod de lemn acoperit 
peste Târnava Mică în anul 1986, dispărut 
între timp (Fig. 218).     

În hotarul comunei Lăzarea (jud. 
Hargita) exită un pod acoperit peste râul 
Mureş de multă vreme, dar, cum rezultă 
dintr-una din inscripţiile încrustate pe o 
grindă, el a primit forma actuală în anul 
1945, când s-a înlocuit învelitoarea în 
două ape din șindrilă cu una din plăci on-
dulate de azbociment. Din altă inscripţie 

aflăm că podul a fost reparat în anul 1958. Lungimea podului este de 18,6 m, lăţimea de 
6,4 m (măsurat în exteriorul podului); înălţimea construcţiei, ce se ridică 3 m deasupra 
nivelului apei Mureşului, este de cca 7 m. Grinzile măsoară 200 x 200 mm. Sub podeaua 
podului sunt aşezate 5 grinzi, iar deasupra podelei, pe partea dreaptă, o grindă (Fig. 219 
a – c). 

Fig. 217 a - b. Gura Râului (jud. Sibiu). Pod de lemn acoperit peste râul Cibin (Foto: 2014)

Fig. 218. Sărăţeni (jud. Mureş). Pod de lemn 
acoperit pest râul Târnava Mică, dispărut 
(Foto: 1986)
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În cartea datorată autorilor Sabin Florea, Constantin Ionescu şi Cornel Chirvai, 
intitulată Podul – Creaţie, Trăire şi Cunoaştere, Bucureşti, vol. I, 2012, la pag. 147, în 
continuarea podurilor care au existat la Sighişoara şi pe lângă cel din localitatea Coşbuc 
(jud. Bistriţa-Năsăud), este prezentat un pod acoperit din comuna Saschiz (jud. Mureş), 
cu un „portal de intrare” aspectuos. Ne surprinde faptul că autorii acestui volum, publi-
cat în condiţii grafice excepţionale, nu fac niciun comentariu referitor la istoricul acestui 
podeţ acoperit, comentând doar semnele cam ciudate puse pentru dirijarea circulaţiei 

Fig. 219 a – c. Lăzarea (jud. Harghita). Pod de lemn acoperit peste râul Olt, a) Carosabilul podu-
lui; b) Sistemul de îmbinare a grinzilor cu contrafişele; c) Grinda cu anii incrusataţi când podul a 
primit forma actuală şi a fost renovat (Foto: Márton László, 2014) 

Fig. 220 a - b. Saschiz (jud. Mureş). Podul de lemn acoperit construit ca decor pentru un film artis-
tic, a) În timpul filmărilor (Foto: 2007) b). Aspectul actual (Foto: Emil Panaitescu, 2014)
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maşinilor şi a căruţelor pe pod. Dacă autorii s-ar fi documentat la faţa locului când sau 
în ce împrejurări a fost construit acest pod, aşezat la rândul său pe un pod sătesc de lemn 
deja existent pe uliţa „Pescarilor”, probabil că ar fi renunţat la includerea lui în cartea 
amintită. Podul, împreună cu o roată de moară din lemn, ca butaforie, au servit drept 
decor pentru realizarea, la Saschiz, în anii 1999-2000, a filmului artistic „When the Scene 
Misted Over” (Fig. 220 a - b).

3.3. Scări de lemn acoperite cu valoare de monument  
tehnic şi istoric

Sighişoara. Din categoria construcţiilor cu caracter public construite din lemn fac 
parte şi scările acoperite („Scara elevilor”), care s-au construit cu un scop bine definit 
în Cetatea Sighişoara. Această construcţie este cea mai lungă de acest fel din Transilva-
nia. Ea începe la capătul străzii Şcolii (Schulweg) şi duce până la platoul Dealului Şco-
lii, asigurând cea mai directă legătură între Biserica din Deal şi fostul gimnaziu G. D.  
Teutsch.

Scările au fost construite în timpul primarului Johann Both, în anul 1654, când au 
fost prevăzute şi cu acoperiş, probabil în locul unor scări preexistente, neacoperite. Ca o 
curiozitate emblematică, scările sunt înfăţişate pe o serie de vederi vechi cu Sighişoara, 
cum ar fi cele ale lui A. Blasius, Johann Förster („Das alt- und neu- teutsche Dacien”, 
Nürnberg, 1666), Giovanni Morando Visconti („Veduta d’Oriente di Schesburg”, gravură 
din 1699), imaginile arătând o construcţie joasă, alungită, care leagă cele două platouri 
ale Dealului Şcolii.

Scările au fost refăcute în anul 1842, când au fost prevăzute cu un soclu zidit, iar 
numărul treptelor a fost redus de la 300 la 173. Pe lungimea totală, de 101 m, există o 
diferenţă de nivel de 32 m; înclinarea pantei este între 230-250.

Proporţia treptei este de 19 x 28 cm, iar înclinaţia terasamentului de aproximativ 23°-
25°. Fiecare şir de scări avea 6 trepte, iar întregul complex integrează 25 de podeste in-
termediare, fiecare cu o lăţime de 1,90 m. Construcţia de lemn reazemă pe un soclu ma-
siv din zidărie de piatră şi bolovani de râu. Stabilizarea longitudinală a pereţilor laterali 
este realizată prin contravânturi. Stabilizarea transversală este asigurată de o construcţie 
triunghiulară situată în afara pereţilor laterali.

Suprastructura este concepută din lemn de stejar şi de brad, băiţuit, sprijinindu-se pe 
piloni din piatră de râu şi de carieră. Acoperişul iniţial, realizat cu şindrile din lemn de 
lariţă, a fost înlocuit mai târziu, folosindu-se şindrile din lemn de brad, fireşte mai puţin 
rezistente. Pătrunderea luminii se asigura prin două deschizături de 30 x 60 cm, ce se 
găseau la distanţa de 12 m. 

Forma celor două portaluri de intrare ale complexului de scări, în arc mâner de coş 
de mică adâncime, ale căror usciori cu capiteluri ornamentale susțin frontoane triun-
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ghiulare ce amintesc mult de frontoanele 
podului de lemn Wench (demolat în 1935-
1936), de unde se presupune că cei doi 
constructori, Gratus Grammer şi Chris-
tian Kiermayer, au renovat scările la în-
ceputul secolului al XIX-lea (Fig. 221 a – 
c). Scara acoperită, datând din secolul al 
XVII-lea, a fost inclusă în LMI, jud. Mureş, 
la nr. 873, având codul de clasificare MS-
II-m-A-15978.

Biertan. Cele 73 de trepte din esenţă 
tare care făceau legătura cu prima incintă 
a bisericii fortificate au fost construite în 
anul 1795, din lemn de stejar şi scânduri 
de esenţă moale, şi reparate de mai multe 
ori până în prezent. Monumentul, aflat pe 
lista UNESCO din anul 1993, constituie la 
ora actuală obiectul unui amplu program 
de restaurare (Fig. 222).   

Şaroş pe Târnave. Inspirându-se pro-
babil după modelul din comuna vecină 
Biertan, locuitorii din Şaroş, pe Târnave, 

Fig. 221 a - c. Sighişoara (jud. Mureş). 
Scările de lemn acoperite „Scara Ele-

vilor” refăcute în anul 1842,  
a) Vedere de ansamblu înainte de 

restaurare; b) După restaurare în anul 
2010 (Foto: 2013) c) Privire spre cele 

173 trepte (Foto: Emil Panaitescu, 2010) 

Fig. 222. Biertan (jud. Sibiu). Scările de lemn 
acoperite prin care se asigură accesul la biserica 
fortificată (Foto: 2004)
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au acoperit şi ei scările care duceau la bi-
serica aflată pe deal. Această construcţie, 
prevăzută cu trepte masive din lemn de 
stejar, avea acoperişul sprijinit de o parte 
a zidului de incintă, iar partea spre curte 
a fost deschisă de la o anumită înălţime 
(Fig. 223).   

3.4. Poduri de lemn dispărute, înfăţişate în ilustraţii de epocă 

Podul de lemn din centrul oraşului Agnita (jud. Sibiu), peste râul Hârtibaciu.
Despre el există o ilustraţie destul de abundentă, din care am selectat patru cărţi poş-

tale ce permit constatarea anumitor modificări efectuate la sfârşitul secolului al XIX-lea 
şi începutul secolului XX. La un moment dat, podului de lemn i-au fost ataşate balustra-
de metalice şi corpuri de iluminat pe socluri zidite din piatră fasonată. Ilustraţia datează 
din anii 1867, 1895, 1900, 1912 (Fig. 224 a – d). În momentul în care podul a fost înlocuit 
cu balustradă cu tot, corpurile de iluminat, cu gaz până la introducerea curentului elec-

Fig. 223. Şaroş pe Târnave (jud. Sibiu). Scările 
de lemn acoperite ale bisericii evanghelice 
(Foto: Diana Macarie, 2007)

Fig. 224 a – d. Agnita (jud. Sibiu). Podul de lemn peste râul Hârtibaciului, a – b) Fotografii din anii 
1867 şi 1895; c - d) Cărţi poştale ilustrate din anii 1900, 1912; 
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